

我在2021这一年

年终寄语

时光飞逝，转瞬之间，2021年马上就要结束了。在这一年的时间里发生了太多的事情，感触最深的是角色的巨大转变。今年，我又多了一重身份——父亲，我的责任也突然变得有些重大，不仅是工作，生活我一样必须照顾周全。

5年的部队服役，给我最大的收获就是积累了生活的经验。它让我可以在别人面前保持温和，在工作面前保持热情，在纪律面前保持清醒，在任何事物面前都能够体现出好的一面。我带着这宝贵的财富回到家乡，参加了法院工作，成为一名法院干警。

我是一名宣传干警，两年工作中，我对工作定位有了新的认知。在工作和生活当中，我虽有过困惑、有过迷茫、有过思考，但我还有一样那就是坚持。无论遇到什么，不管是哭着做完还是笑着度过，都是成长的过程。2021年，我收获更多的是学习、是体会、是认知，是对“忠诚、为民、公正、廉洁”这一政法干警核心价值观的深刻感悟。我感谢领导给我的机会，对我的培养，使我从一个青涩、粗糙的普通人成长为成熟、干练的优秀干警，成为有责任、有担当的孩子父亲。2022年，我的目标愈加清晰，步履愈加坚定。加油！2022！

(保定高新区人民法院 王凡)

白驹过隙，回想过往一年的点滴，工作中，除却日常，印象最深的依旧是疫情防控。2019年底我入职法院，上班两年来，与疫情一直在拼搏战斗。问过单位的老员工，曾经和现在有什么区别，回答最多的是“坚守成了一种日常”。确实，基层的我们坚守在疫情防控的第一线，守着最广大人民群众的生命安全防线，任重道远，使命艰巨。有时候我也会幻想，好希望自己拥有哆啦A梦的百宝箱，驱散疫情，还世间太平。

在单位，我负责信息、宣传、综合材料，管着微博、微信、网站更新，还当着支部委员，肩负着党建工作的强大使命，身兼数职，多指弹琴，努力保持热爱。但难免力不从心，比如专业性欠缺。基于工作需要，从去年开始我踏上了法考之路，学习成了我每天的惯性动作，希望明年迎头赶上，争创佳绩。

2022年，送一句话给自己：自由明媚，随心而行；坚守热爱，人生遇喜。

(张家口市下花园区人民法院 靳冬洁)

我所在的法庭是中心法庭，法庭有两名法官助理、三名书记员。2021年，我向院领导自荐，对新入职的法官助理进行培训，要求他们端正工作态度，时刻注重大局意识、整体意识的提升，立足本职，爱岗敬业，维护法院的良好形象。如今，我们庭的两名法官助理已经能够独当一面。看着他们一步步成长，我很欣慰。

2021年，我院组织开展党史知识竞赛，我们法庭年轻干警组成的代表队，在赛场上经过激烈角逐，荣获三等奖；在我院举办的庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演中，我们法庭年轻干警自编自演的节目——送对联，赢得了全院干警的一致好评。见证了他们的付出，看着他们捧回的荣誉，感动油然而生。

这一年，有些案件历经坎坷最终也案结事了，内心也感到些许安慰。一件承包地征收补偿费用分配纠纷案件，判决生效，双方当事人来法庭交接判决款项。双方由最初的剑拔弩张到现在的自动履行，也算是个不错的结局。一件继承案件，妹妹起诉哥哥要求继承遗产。法庭虽调解数次均无效，判决书送达后双方均未上诉。但愿他们也能自觉履行。

新的一年里，希望继续一如既往地前行，不忘初心，不负韶华。

(衡水市冀州区人民法院 陈立珍)

2021年初疫情突发。为了抗击疫情，同事们值守小区，组织小区居民核酸检测；我的家人们也一直冲在疫情防控第一线，而作为新手妈妈的我独自在家带着两三个月的孩子，整个新年变得紧张、忙碌，生活杂乱但充实。

随着疫情的缓解，我的产假也结束了，此后政法队伍教育整顿开始了，迎接上级检查、核查案件、加班写报告等，我的哺乳期似乎也不复存在了。但是，令我感到很自豪的是，5月份，我光荣地加入了中国共产党，成为一名预备党员，内心激动而兴奋。从此，我将更加严格要求自己。

2021这一年，我收获了很多，对生活有了更多的认识，学着合理安排，学着笑对生活，学着努力工作。2022年，希望一切更好！

(新乐市人民法院 杨星)

2021，有幸遇见你们

□ 赵冰博

三个月弹指一挥间，我在市院环保庭的跟班学习结束了，有些人、有些事成为难忘的记忆。

一个团队的良好运转，凝结着领导者的智慧。宋庭长这个人我是早就知道的，我们都曾就职于蔚县人民法院，他的优秀远近闻名。在此次跟班学习期间，我见识了他过硬的专业素养，超强的人格魅力，当然最让我印象深刻的还是他的责任感。对于庭里的大事小情，他事无巨细，均能做到心中有数，而且主动

担当。我想了很久，想用某一件、甚至几件事，展现宋庭长的责任感，但是真的很难，因为这份责任感已经融入他所有的日常工作，我们都能够感受到。

如果说领导的责任感是团队发展的爆发力，那么同志们的责任感一定是团队发展的持久力。闫姐是年轻法官的优秀标杆，2021年收案400余件，结案380余件，我从未听她抱怨过案件数量多，工作强度大。她每天来得很早，工作效率极高。闫姐用实际行动告诉我，一个人把该做的事情做了，成功就在其中。跟班学

习期间，我跟着闫姐参加庭审，学到的不仅有专业知识，还有法官的庭审驾驭能力。闫姐还给了我主持庭审的机会，通过庭审提纲归纳、庭前讨论组织，确实让我受益匪浅，成长很快。在草拟文书的过程中，闫姐手把手地教我如何说理、怎样论述。

环保庭的书记员们，个个有责任心，工作时间从未看到他们闲聊、刷手机，这群“95后”对待工作的那份认真劲让人感动。他们是环保庭最重要的螺丝钉，优秀的质效数据很多都是他们的功劳。

日月不肯迟，四时相催迫。在

这个属于奋斗者的新时代，有这样一群对工作抱有强烈责任感的人，这个团队一定是优秀的。

这三个月，闫姐是给我温暖最多的人，也是那个听说我孩子生病撵我回家的人。宋哥是在我住宿遇见困难时，积极为我协调解决的人……跟班学习期间，环保庭每个人，都对我关照有加。2021年，何其有幸遇见这样的你们。

法安天下，德润人心。我将把学习成果融入今后工作，请你们一定好好监督，定期检查。

(作者单位:沽源县人民法院)

在基层法庭锻炼这一年

□ 邵秀珊

今年初，我选择从执行业务到审判业务，从机关到基层法庭。这是我参加工作四年多以来的第一次重大选择。面对工作环境的变化、工作思路和思维的转变，我彷徨过、迷茫过、自我怀疑过。一年来的审判业务学习和锻炼，从青涩到熟悉，从懵懂到坚定，我成长了许多，也收获了许多，特别是对婚姻家庭纠纷案件的办理体会尤为深刻。一个案件就是一个家庭，一个案件就涉及一个孩子的未来。家

是最小国，国是千万家。婚姻家庭案件的妥善处理，不仅关系到夫妻双方日后的生，更关系到孩子能否拥有一个健康的生活环境。面对他们，我们的职责就是守好一个“小家”，护好一个“大家”。

家事审判工作带有浓厚的感情色彩，当事人在叙事说理中融入了个人的喜怒哀乐。面对他们的宣泄，我们有时也会感到苦恼、烦躁，但如果换位思考，站在他们的角度上，我们就会放下偏见与不解，耐心地倾听、细致地分析，准确地打开双方之间的心结，让夫

妻破镜重圆，让家庭回归幸福。一个个案件，犹如昨日再现，让我感受到责任重大的同时，也感受到使命之光荣。

幸福的家庭是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。化解不幸家庭的矛盾，使更多家庭和谐美满，是我们团队共同的心愿和职责。在法庭锻炼的这一年，我感受到了基层百姓的朴实与可爱，真正理解了“公正司法、司法为民”的含义，同时也激发出“做人民群众的贴心人、知心人”的工作热情。

(作者单位:故城县人民法院)

一个法官的梦想

□ 段书娟

我从大学校园步入法院工作，已经有7年多了，从最初的懵懂、青涩到现在的得心应手、习以为常、波澜不惊，或许这就是成长。有次跟同事聊天，她就感慨，有些事情如果现在去处理，肯定会比当时处理得更好。我对此也深有同感。日复一日的工作有时候也会让自己觉得很迷茫，感觉似乎在做重复的工作，因此前进的动力不足。我时常在想，我的初心是什么？好像被琐碎的事情淹没，被一地鸡毛掩盖。直到有次配合一名中国传媒大学的学生完成一次采访作业，我才发现，梦想不曾消失，只是换成另一种方式存在于内心，无形中驱动自己不断前进。

当时，那名学生的采访题目是“你的职业发展目标是什么？”我的回答是：我的职业发展目标就如同马斯洛需求层次论一样，我把自己的职业目标分为三个层次，第一个层级是生理需求，就是解决生存问题。目前这个目标实现。第二层级目标是用心审理每一起案件，维护个案的公平正义。这个目标目前正在实践之中，对于手中的案件我尽职尽责，除了解决法律问题，也争取解决社会问题。我很希望以我微薄的力量去让这个社会变得更好，至少让我的当事人能够变得更好。终极职业目标是通过我的努力，推动法治事业的发展，推动这个社会的发展。我愿意为自己的理想去努力。

事实上，作为法官更容易感到幸福，一个调解案件能让我们信心满满，一个撤诉案件能让我们乐上一天。许多事情等待我们去完成，它们或大或小，但最重要的工作就在当下。如果不能成为太阳，那就做颗星星，评价成败的，并非事情的大小，只要你努力做到最好。一颗星星的光芒可能很微弱，但无数颗星星汇聚在一起，那就是灿烂银河。

在这个凛冽寒冬，愿大家心存温暖，愿所有人在新的一年里头发不掉，发际线不变，生活不止眼前的苟且，还有诗和远方的田野。

(作者单位:邯郸市邯山区人民法院)

这一年 继续奔走在热爱里

□ 赵增强

日月如梭，时节如流。岁末的脚步姗姗而行，不知不觉2021年就要成为回忆，成为每个人岁月里的某个片段或某个场景。这一年似乎还没有来得及认真对待，它就倏忽间渐行渐远，有些不舍，有些流连，也有些感慨。这一年，我有过努力与收获，付出与感恩，也有过甜蜜与思念，酸楚与无奈。而这一年，我依旧奔走在自己的热爱里。

这一年，我仍参与了抗击疫情的这场战斗，深深为抗击疫情的白衣天使和志愿者的大爱行为及奉献精神所感动。为了记录抗击疫情勇士们的先进事迹，我用文字和照片来表现来发声。

这一年，和往年一样，我

在阅读写作中忙忙碌碌，在忙忙碌碌中充实着自己，依然零零碎碎地坚持写作，认真做好手头每件事，认真对待每个人，高质量完成了单位在国家级、省市级媒体的新闻宣传报道稿件100余篇，利用业余时间，完成了媒体征文撰写任务，先后创作、发表散文、诗歌、小小说20余篇，并在全国法院建党百年征文中荣获“优秀奖”。

这一年，与同事的相处，似乎更加融洽了些，我更加懂得了能够在一起，就是上天赐予的缘分。每天开开心心才是最好，每每想到这些心情就会豁然开朗，于是工作之余，更多了一份与同事的沟通与交流。

这一年，对待事务更多了一分真，更多了一分淡，更多了一分让。这一年，我学会了

完全听从内心的声音，不以利益得失，而以自己真正喜欢什么，去做自己想做的事，并立即行动，正因为如此，收获了前所未有的充实和自由。因为有充实，所以更有快乐；因为有快乐，所以更有感动；因为有感动，所以更有释然。

新的一年，翻开新的一页，所有的期待与希望、向往与憧憬向我们走来。生活还要继续、梦想不断延伸，脚步依旧执着。整理好行囊，带上健康与平安，伴着一份好心情，微笑着出发，脚步轻盈，且歌且行。

2022年，让我们满载机缘、满载梦想，一起启程去迎接新的辉煌。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

砥砺前行 不负韶华

□ 冉冰洁

在忙忙碌碌与不知不觉中，我们即将告别2021，迎来2022。这一年，我们依旧刻画着法院人前行的印记；这一年，我们依然在案卷里挥汗如雨，依然披星戴月奔波在全国各地，依然在审判庭与办公室风风火火地穿梭。

五年是青春，十年是忠诚，十五年是担当，二十年是信仰。法院人步履坚定地走在审判执行的道路上。我见过你在办案中浸透汗水的衣裳。我知道你无论多忙，始终被

一种期待的眼神所牵绊，被一种责任所召唤；我见过你为案结事了在深夜点亮的灯光。我了解你，无论多累，却始终无畏果敢，勇挑重担，在法徽下书写着家国情怀；我见过你被当事人误解后依旧客观公正的坦然。我懂得你，无论多难，始终识大体、顾大局，在任劳任怨与义无反顾中一点一点擦亮法徽。

这一年，光阴飞快，来不及思量变成了跨年的回忆；这一年，照旧平凡，我们一如既往地重复着诉讼的那些事儿，在平凡中坚守，在坚守中成长。我们法院人负重前行，稳中

求进。送达、开庭、调解、执行，加班加点，带病工作，少了与孩子相聚的时光……为民坚守，执着前行。正是舍小家为大家的朴素情怀，才成就了今日法院的辉煌。

这一年，我们也蛮有成就感。我们在法院前辈们的砥砺前行中传承，在法院的青春风暴中争先。党建文化的引领，让我们的审判质效和队伍建设再上一层楼；鲜红锦旗的认可，是我们矢志不渝践行司法为民的成绩。我们因群众的笑脸而幸福，因群众的幸福而努力，当权益受到侵害的当事人在我们的努力

下，得到公平的结果时，那种发自内心的轻松与满足，是我们最纯粹的自豪。

这一年，我们真的不易，是大家众志成城的努力，共同走过的风雨，才建构撑起了2021年丰满感动的记忆。你和我，在严密的逻辑与清晰的思维中，走出法律人最有力的脚步。

2022年，我们依旧会在喧嚣中保持一份清醒，于纷扰中拥有一份淡定，更会与时代和社会一起，向阳生长。新征程上，我们法院人会更加坚定理想信念，牢记初心使命，依法履职尽责，用司法温度化解群众的“急难愁盼”，以人民立场回应群众关切，让公平正义之光照亮人民福祉。

(作者单位:蠡县人民法院)